

[Vyjádření k násilí v rámci Palachova týdne]

Ladislav Hejránek

- ◆ rozhovor, česky, vznik: nejspíš leden 1989
- ◆ interview, Czech, origin: nejspíš leden 1989

[Vyjádření k násilí v rámci Palachova týdne] [1989]

[strojový, neredigovaný přepis – model Gemini 3 (flash/pro) – únor 2026]

--- (s2b rozhlas_cleaned.flac) ---

Jiný hlas: Státní správa o tom, že československé úřady zakázaly veřejný vzpomínkový akt na Václavském náměstí k výročí smrti Jana Palacha. K vzpomínkovému aktu pozvaly občanské iniciativy. V textu pozvání, který jsme vysílali teprve především k výročí Palachovu, uváděli: V pondělí 16. ledna 1989 se sejdeme ve 14 hodin u sochy svatého Václava, abychom si položením květin a krátkou vzpomínkou připomněli trvalou platnost apelu Jana Palacha, který nechceme a ani nemůžeme obejít. V dopise iniciativ odboru vnitřních věcí Obvodního národního výboru v Praze 1 se konstatuje, že vzhledem k charakteru tohoto vzpomínkového aktu nejde o veřejné shromáždění ve smyslu zákona číslo 68 z roku 1951 *Sbírky*, a nemáme tedy ohlašovací povinnost. Vezměte prosím informaci na vědomí. Podle Reutersovy tiskové kanceláře občanské iniciativy v úmyslu uspořádat vzpomínkový akt setrvávají. A teď důležitý text, který k nám došel krátce před uzávěrkou tohoto pásma, list od Václava Havla, psaný včera 15. ledna ve 20 hodin. Hejdánek: Dnes večer to je, já si sice nemyslím, že v těchto dnech hlas jediného člověka, v těchto dnech tak mocně pokřiven vlastním autentickým jménem a v kusech rozdroben do písma, co nás v obvodu obklopují. Tyto dopisy jsou hlavně pokusy o autentický projev, abych to vzal z jiného konce. V dopisech, co mi došly, jsou to skutečně projevy na jedné straně pohnutí a solidarity, ale na druhé straně i projevy určitého zoufalství. A já bych chtěl říct, že právě v této chvíli je nejdůležitější neztrácet naději a nenechat se vyprovokovat k činům, které by byly jenom gesty zoufalství. Naše síla je v naší vytrvalosti a v naší věrnosti pravdě. [nesrozumitelné] Proto je třeba, abychom si v této chvíli uvědomili, co pro nás Palachův odkaz znamená. Nejde o nějaké prázdné gesto, ale o to, abychom v sobě našli sílu k pravdě, sílu k tomu, abychom se nenechali zlomit. Tato výzva k pravdě a lidské důstojnosti je i naší výzvou. Dnešní moc, která se snaží tento odkaz umlčet, jen potvrzuje svou vlastní slabost a strach z pravdy. My se však nebojíme, protože víme, že pravda je silnější než lež.